
Ioan Glodariu - Eugen Iarosb,·schi, Ch·ilizaţia fierului l,z Jaci (sec. f ! 
Î.c.n. - I c.n.), Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1979, 188 p., 74 plan)e (cu re
zumat în germană). 

Lucrarea pe care o prezentăm, împreună cu cea a lui I. Glndariu dedi
ca tă relaţiilor comerciale (Relaţii comerciale ale Daciei cu lumea elmistin, şi 
romană, Cluj, 1974) precizează stadiul în care se află cunoaşterea ,·ietii ma
teriale dacice: după mai bine de jumătate de veac de cercetări a sosit mn
mentul elaborării unor întinse snidii axate pe aspecte speciale, tratate în baza 
unor „ca•taloage" impozante. Nu este o reintoarcere la pozitivism, ci a4iezarca 
~tudiilor privih)are la cultura materială pe solide baze documentare. 

fără a atinge frecvenţa descoperirilor ceramice, uneltele şi obiectele din 
fier, aflate ('ii deci, întrebuinţate) pe tot cuprinsul teritoriului locuit de d..1ci 
~int semnul unui anumit grad d.: civilizaţie. Prelucrarea fierului a avut un 
ml deosebit în prugresul societăţii autohtone, stînd la baza celorlaltor acti
vităţi lucrative. Dacă V. Pârvan vorbea de o „civilizaţie a lemnului" la geto
daci, Înţelegem acum, cînd ni se înfăţişează Într-un volum o mare cantitate, 
relativ variată, de obiecte din fier, că această ci \'ilizaţie poate fi În egală 
măsură definită drept „a fierului". 

Introducerea cărţii, după prezentarea cîtorva probleme generale înfă
ţişeaLă istoricul cercetărilor şi începuturile metalurgiei fierului În zona car
pato-danubiană. Primele două capitole sînt consacrate aspectelor tehnice le
gate de exploatarea minereurilor de fier ( cap. I) şi reducerea minereurilor 
(cap. li). De remarcat perfeqionările aduse de daci cuptoarelor de redus mi
nereu (tipul Doboşeni). Analizele meralografice efectuate pe zgură şi pe lupe 
aduc precizări de ordin tehnic, respectiv stabilesc puritatea fierului obţinut 
în cuptoarele dacice. 

înainte de studierea diferitelor categorii de unelte şi alte produse din 
fier autorii dedică un capitol făurăriei, ca meşteşugul care a stat la baza pro
gresului tehnic în antichitate. Sînt înfăţişate atelierele de făurărie, instalaţiile 
şi uneltele acestora; deosebit de important apare, prin invemarul descoperit 
şi datele furnizate, atelierul de la Grădiştea Muncelului - ,,Căprăreaţa". În 
unele ,ateliere se prelucrau şi piese din bronz. în continuare se analizează pro
dusele din fier pe categorii: unelte agricole (cap. IV), uneltele de tîmplărie 
(cap. V), cele folosi,te de orfevrar~ (cap. VI), precum şi alte categorii de 
unelte - pentru prelucriarea pietrei, pentru zidărit etc. (cap. VII). Materialele 
de construcţie din fier şi obiectele de uz coti•dian - foal"te variate - sînt 
prezentate într-un capitol aparte. Se remarcă tipul de ţinte ornamentate cu 
motive florale stilizate care, alături de împodobirea unor cleşti de fierărie, 
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relevă preocupările de natură estetică ale faurilor daci. Printre obiectele de 
Întrebuinţare curentă sînt şi crampoanele care se ataşau încălţămintei pentru 
evitarea alunecării. Descoperirile semnalate În carte provin exclusiv din zona 
montană şi, după cum bănuiesc autorii, reprezintă o creaţie locală (p. 122). 
Am adăuga că un obiect similar a fost descoperit în castrul din Turda, ceea 
ce dtn-edeşte perpetuarea acestui tip de piese în epoca romană. Accesoriile 
metalice ale harnaşamentului şi piesele de car (cap. IX), precum şi armele 
(cap. X), destul de puţin cunoscute arheologic, Întregesc imaginea asupra 
producţiei dacice de obiecte din fier. 

Încheierea prezintă mai întîi dificultăţile stabilirii crnnologiei diferitelnr 
categorii de produse din fier; sînt însumate apoi cîteva concluzii privind 
difuziunea pieselor de fier în teritoriile daco-gete, influenţele exercitate în 
acest domeniu de lumea clasică grecn-romană 5i de ciYilizaţia celţilor, rolul 
unor mari centre metalurgice - cum ar fi Grădiştea Muncelului. Explicaţia 
figurilor precede lista abrevierilor, rezumatul în limba germană, indicele şi 
materialul ilustrativ cuprins în 74 de planşe. Cartea beneficiază de bune 
condiţii grafice. 

Cei doi cercetători clujeni au realizat o lucrare utilă, care prin bogă\ia 
materialului prezentat şi prin clasificarea acestuia devine un preţios îndreptar 
pentru arheologi. 
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